JUSTIFICACIÓN DE DEPÓSITOS
Según información facilitada por el Concello de A Lama, el número de viviendas a abastecer desde el depósito de Fentosa, que incluye los lugares de Fentosa de Arriba, de Abajo y Campo, son, en estos momentos, 56, que de acuerdo con la estimación que se considera en esta zona (3,2 hab/viv), resultaran ser unos 180 hab. Utilizaremos para el cálculo de la capacidad del depósito la cifra, con amplio margen de crecimiento, de 250 hab. Por tanto la capacidad necesaria para el abastecimiento de un día, con esta previsión y con una dotación de 170 l/hab/día, sería de 250 x 170, es decir, 42.500 l ó, lo que es igual, 42,5 m3. Adoptaremos, para una más optimista previsión, una capacidad de 50 m3. 

En el caso del depósito de Ventosela adoptaremos idéntica capacidad aunque el número de viviendas actuales es ligeramente inferior (alrededor de 45).

En ambos casos las dimensiones del depósito serían 5 x 4 x 2,50 m.
JUSTIFICACIÓN DE DIAMETROS ADOPTADOS


De acuerdo con los datos aportados por el Concello y que se utilizaron para el cálculo del depósito de Fentosa-Campo, el número de habitantes podrá estimarse, con amplio margen, de unos 250, que requerirá una dotación de 170 l/hab/día, 42,5 m3 / día.

Por consiguiente el caudal de abastecimiento sería de 42.500 l / 86.400 seg, es decir, 0,49 l/seg. Se ha comprobado que el caudal aforado en manantial supera esa cifra, situándose alrededor de los 0,70 – 0,75 l/seg. Para conducción hemos adoptado tubería  Ø63mm/6atm y para no superar esa presión se han adoptado, en sendos sifones, dos arquetas de rotura de carga.
Calcularemos el caudal posible en el tramo más desfavorable (el primer sifón), que para una longitud de 229,42 m, presenta un desnivel de 9,09 m, lo que nos da una pérdida de carga de 40 milésimas. Adoptamos Ø63mm/6atm que con esa pérdida de carga nos permite obtener un caudal máximo circulante de 4,22 l/seg, muy superior al necesario (0,50 l/seg). 

Analizaremos ahora los diámetros de la distribución, calculando antes los caudales que corresponderían a Fentosa de Arriba, de Abajo y a Campo.

Los habitantes de Fentosa, en la actualidad son 138 resultantes de aplicar la media en Galicia (3,2 hab/viv) a las 43 viviendas existentes. Redondearemos, con una previsión de futuro, a 190 hab. Con una dotación de 170 l/hab/día, se precisaría un caudal medio de 170x190 = 32.000 l/día o 32.300/86.400 = 0,374 l/seg, que con el coeficiente de hora punta (2,5) se transforma en 0,935 l/seg, redondeando 0,95 l/seg. La pérdida de carga, hasta el comienzo de la distribución será J = (730,35 – 705,94) / 271,30) = 24,41 7 271,30 = 0,090.

Hemos adoptado Ø75mm/6atm, que permite, con esta J = 0,90, la circulación de 10,50 l/seg, es decir, suficientemente holgado. Con la circulación del caudal de cálculo, 0,95 l/seg, la pérdida de carga será de 1,4 m / 1.000 m, por lo que la pérdida real en el comienzo de la distribución será de 1,40 m / 1.000 m x 271,30 m = 0,38 m. Por tanto la cota piezométrica, en el arranque de distribución sería de 730,35 m (cota inicial) menos 0,38 m de pérdida, es decir, 729,97 m. Como la cota geométrica en el comienzo de la distribución es de 705,94 m, la presión en ese punto será de  729,97 - 705,94 = 24,03 m. Como todas las viviendas están a nivel inferior de este comienzo de distribución, está garantizada una presión de trabajo suficiente para un correcto abastecimiento.
En el caso del ramal a Campo, solamente con 13 viviendas, el diámetro adoptado de Ø63mm/6atm, garantiza la correcta distribución, pues la pérdida de carga existente hasta el comienzo de la distribución, que sería de (730,35 – 683,85) / 703,12 = 46,50 / 703,12 = 66 milésimas, permite conducir 5,55 l/seg, muy superior al caudal necesario que sería 50 x 170 = 8.500 l/día ó 0,098 l/seg, que con el coeficiente (2,50) de hora punta, pasará a unos 0,25 l/seg. Con este caudal la pérdida de carga sería de 1,5 m/km y la real en el tramo 1,5 x 703,12 = 1,06 m.
La cota piezométrica en el inicio de distribución sería 730,35 – 1,06 = 729,29 m, con lo que la carga en el inicio de la distribución sería 729,29 – 683,85 = 45,44m, sobradamente capaz de garantizar en la zona a servir. 

NOTA: se acompaña tabla justificativa de diámetros, caudales y pérdidas de carga

